De la CLI de Dampierre, a la vie d'un réacteur nuctaire

Un de nos bénévoles, ancien ingénieur de l'industuicléaire, représente notre association
locale a la CLI de la centrale nucléaire de DammpieApres ses deux premieéres années de
représentation, nous lui avons demandé de nougyagplson role, et ce gu'est « la vie d'un

réacteur nucléaire ».

D'abord, qu'est-ce que la CLI, et quel est son rol@

Une CLI, c'est une Commission Locale d'Informatidime CLI a été instituée aupres de
chaque centrale nucléaire par la loi de 2006 reladi la «transparence et a la sécurité
nucléaire », Le réle que lui assigne la loi estfdimation du public. Elle collecte les
informations sur I'exploitation de la centrale agod'EDF et de I'Autorité de Sireté Nucléaire
(ASN), voire d'autres services publics (préfecturg, puis en informe le public.

Elle émet également son avis sur toutes les qumsséigant trait a I'impact environnemental de
la centrale.

Joue-t-elle son role ? A vrai dire, on n'entend pasouvent parler d'elle.

En ce qui concerne la collecte des informationsCld de Dampierre semble remplir
correctement sa mission. Pour l'information du ublous avez raison. C'eperfectible
pour ne pas direaible.

Comment expliquez-vous cela ?

Les sujets sont techniquement difficiles. Certaimambres de la CLI ne sont pas familiers
avec la technologie nucléaire. Un grand nombretr@esux sont I'émanation des Conseils
municipaux des communes situées dans le périmétia dentrale. lls sont donc en partie
renouvelés tous les cingans lors des électionsiaipaies. Quelques uns connaissent
I'énergie nucléaire. Ce sont des personnes ayavaité a Dampierre par exemple. Mais
nombre d'entre eux n'ont qu'une faible connaissdad&&nergie nucléaire. Ca ne leur permet
pas de s'approprier les informations qu'ils reqaie, consécutivement, de les transmettre au
public.

N'y a-t-il pas des spécialistes des questions nuaiies dans les CLI ?

Il y en a quelques uns, surtout des retraitésraiubtrie nucléaire. lls ne sont peut-étre pas les
plus motivés pour informer le public...

A quel titre avons-nous un représentant au sein da CLI ?

Nous y sommes au titre des associations de déflnbenvironnement. La synergie entre les
travaux de la CLI et la défense du consumérismst as évidente. Il est vrai que les
dépenses engagées par EDF —quelquefois lourdes-apmtliorer le niveau de sdreté de la
centrale peuvent avoir un impact sur le colt dedtécité. Mais cela reste marginal. Et méme
si elles étaient beaucoup plus importantes, on cendpait mal que I'UFC-Que Choisir les
conteste pour ne pas renchérir le colt de I'étdegtri Nous n'appliquons pas de ratio
slreté/co0t !

On note néanmoins que notre mouvement consumaétiistéresse de plus en plus a la fagon
dont les biens de consommations sont produitdustgeulement a leur qualité intrinséque ou
a leur codt. Sous cet aspect, notre représentatiosein de la CLI de Dampierre se justifie
pleinement.

Page 1 sur 12



Quel role y jouez-vous personnellement ?

Comme d'autres membres de la CLI, je questionne &DBRutorité de slreté (ASN) chaque
fois que l'information qui nous est délivrée me BlEninsuffisamment explicite. C'est souvent
le cas des incidents survenant dans la centrafdoirhation officielle est souvent difficile a
comprendre, sans doute sans mauvaise intentican it de ceux qui la délivrent.

Mais ma principale préoccupation tient a l'inforimatdu public. Pour y parvenir j'ai proposé
dans un premier temps qu'une formation soit disggerasix membres de la CLI nouvellement
arrivés. Cette proposition a été bien accueillie Ipa membres du bureau. Lorsqu'elle sera
devenue effective, nous verrons comment amplifige -devrais plutét dire «initier » -
I'information du public.

Quelles sont les questions qui sont débattues adal ?
Principalement les questions relatives a la séxetit I'environnement :

* Les incidents qui se produisent sur la centraleDdenpierre, ainsi que le rapport
d'exploitation que présente EDF tous les ans miitaotamment de Iimpact
environnemental de la centrale.

* Les questions génériques a toutes les centralegais®es. Actuellement, c'est la prise en
compte duretour d'expériencale Fukushima qui mobilise EDF et donc la CLI. EDF
étudie et va mettre en place des moyens suppléiresdailtime secoursEn clair, elle va
installer un systeme de prélevement d'eau dansgpenalluviale pour qu'en cas d'urgence
et d'indisponibilité de I'eau de la Loire (si paxemple la prise de prélevement d'eau est
encombrée de débris végétaux ou de la glace suiteé@énement climatique), la centrale
dispose d'une autsmurce froidepour refroidir le combustible, si nécessaire.

On y débat aussi dexcidents gravesnotamment de la conduite a tenir par le public.
Actuellement on y débat de la procédure de la cgmpde distribution de pastilles d'iode
qui va étre initiee début 2016 dans les commurteges dans un rayon de 10 km de la
centrale.

Les incidents sont-ils fréquents a Dampierre ?

Pas plus fréquents qu'ailleurs je pense, et sowsard grande conséquence. On les qualifie
d'écarts par rapport aux regles d'exploitation. Il s'adiitpt de défaillances humainesPar
exemple la mauvaise application d'une procédurd'alnsence de vérification apres une
modification.

N'est-ce pas inquiétant ?

Si. Une « petite » défaillance humaine peut avargilaves conséquences. Par exemple,
l'accident de Tchernobyl a pour origine le non eesple la plage de fonctionnement du
réacteur par les opérateurs. Un essai était ptamifais il avait pris du retard. Au moment d'y
procéder, le réacteur n'était plus dans sa plagert#ionnement normal. Pour ne pas perdre
plus de temps, les opérateurs ont quand méme lfassai. On connait la suite...
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Le méme accident peut-il se produire en France ?

A priori non. La technologie REP (Réacteur & EasBurrisée) des réacteurs francais est assez
différente. Le coeur du réacteur est beaucoup plus stable en termeodgartement
neutroniqué que celui de Tchernobyl qui est un RMBK (réacgmaphique).

De plus, et c'est essentiel du point de vue déreté, les réacteurs francais disposent d'une
enceinte de confinementle déme en béton visible de I'extérieur de latreade - qui doit
prévenir le relachement de radioactivité dans ifenmement.

Donc un accident grave n'est pas possible en Fran@e

Ce n'est pas du tout ce que je veux dire. Sur Imeng/pe de technologie que celle des

réacteurs francais, un accident grave s'est praduiEtats Unis en 1979, a Three Mile Island

(TMI) aux Etats Unis. Le coeur du réacteur a paetieént fondu ! Heureusement, grace a la
présence de I'enceinte de confinement le relachiedeeradioactivité dans l'environnement a

été minime. L'accident s'est produit suite a lal@hce d'une vanne. Ensuite, les opérateurs
ont mal interprété la situation du réacteur etasrtlenché des actions inappropriées.

Finalement, comment est assurée la sOreté d'une ¢rie nucléaire ?

Une approche trés méthodique est appliquée powreasse maximum de slreté d'un
installation nucléaire, depuis sa conception jusggOn exploitation et, finalement, son
démantelement. Il serait beaucoup trop long d'éeodans le détail I'ensemble des mesures
qui sont prises pour assurer la sireté des readBawr rester au niveau des principes, on peut
les résumer ainsi :

» Prévenir les accidents en conduite « normale »ur gela, par exemple, il faut que la
réaction neutronique soit intrinsequement stabkes (de risque d'emballement en cas
d'échauffement du cceur, comme ce fut le cas a fichgh) et que les équipements
puissent supporter sans risque les contraintesuallgg ils sont soumis

» Surveiller les paramétres importants : tempérapnession, disponibilité des équipements

» Supposer que l'accident survient quand méme, edprales dispositions qui permettent
d'y faire face. Par exemple, on suppose qu'uneutesia va éclater, malgré les
précautions prises précédemment, et I'on prendiggmsitions nécessaires pour gérer la
fuite d'eau qui va s'en suivre et qui risque degorie coeur de refroidissement

o Gérer les situations exceptionnelles. Si l'accideanhduisait a un relachement de
radioactivité dans l'environnement, prévoir desuress pour pallier ses effets

Cette approche est ditedéfense en profondeuElle consiste a dire « et si... et si... et si... »
et, a chaque fois, de dire comment on fait fagesitlation.

Est-ce suffisant ?

Les avis peuvent diverger sur ce point. Avec dss>xsans fin, les dispositions a prendre
n‘ont pas de limite. Les spécialistes font alogzeh@ la notion d@robabilité lls considerent
gue le passage successif de chacune des barriedessas devient de plus en plus
improbable. La probabilité qu'une personne ou deevironnement soit affecté par un
accident devient alors suffisamment faible poue @timissible Bien sdr, tout le monde n'est
pas d'accord avec cette conclusion. Nous sortans dl débatechniqueou scientifiquepour
entrer dans un débsobciétal

! Dans les REP francais, un échauffement de 'eadaliieur entraine un ralentissement de la fissiomg
de I'énergie dégagée par le coeur. Ce n'est pas ans un RMBK ou I'échauffement peut entrainer un
« emballement » de la fission.
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Néanmoins, apres Fukushima, une notion nouvellat @ajouter. Il s'agit de mettre en place
des dispositions que I'on appellenleyau dur Il s'agit de considérer ursituation extréme
suite a des évenements d'une gravité jamais ra@eorPar exemple, une tornade ou une
inondation supérieurs a tout ce qui avait été exgédsLes discussions sont en cours avec les
autorités de sQreté pour faire approuver ces dispas, par exemple, de permettre de pomper
de I'eau de refroidissement des réacteurs daraplzeralluviale ou phréatique.

Enfin, EDF a mis en place uf@ce d'action rapide du nucléai(¢ARN). En 24 heures, elle
viendrait assister I'opérateur d'une centrale andg difficulté. Quatre centres régionaux sont
prévus en France, dont un a Dampierre. lls disgadénuipements permettant de suppléer
ceux de la centrale qui seraient indisponibleschba d'eau de refroidissement, diesels pour la
fourniture d'électricité, protection radiologiquess.

Toutes ces dispositions empéchent-elles une errede conduite de la centrale ?

Certes non. Mais si une erreur de conduite surviérgera plus facile d'en maitriser les
conséqguences.

Il semble que I'opérateur est le maillon faible das une centrale ?

Dans le cas de TMI se sont d'abord des défailladeanatériels qui ont initié I'accident. Mais

il n‘aurait pas pris les proportions qu'il a ewsdgu'a la fusion du cceur - si les opérateurs
n‘avaient pas mal interprété les informations gjuécevaient en salle de commande. Lorsque
I'on analyse les incidents et accidents, on can$t@uemment une défaillance humaine sans
le déroulement du scénario d'accident. Comme daesnduite automobile : parmi tous les
accidents, peu reléevent de la défaillance du véhiou de I'état des infrastructures. C'est
souvent le conducteur qui est a l'origine de |&eat.

Si une procédure est mal appliquée, 999 fois s@O1®u plus ?) il n'y aura pas de
conséquence pour la centrale et I'environnements Mamillieme fois, les conséquences
peuvent étre sérieuses.

Comment alors se prémunir contre cette « millieme défaillance ?

C'est une question permanente. En France, toudeefdrales étant de méme type (REP), et
I'exploitant étant unique, le retour d'expériense tees fort. Chaque incident est analysé,
guelles gu'en soient les causes, et toutes lesatesten sont informées. Les procédures
d'exploitation sont modifiées si nécessaires.

Et a Fukushima, quelle fut la défaillance humaine ?

Le cas de Fukushima est tres différent. Il n'y & @& de défaillance de l'opérateur a l'origine
de l'accident, ni méme de défaillance du concepteupossibilité d'un tsunami avait bien été
prise en compte. Une digue avait été construite poyprotéger les réacteurs. Mais l'intensité
du tremblement de terre et du tsunami qui s'eslagt, a été supérieure a ceux retenus lors de
la conception. Les moyertsultime secourgles diesels) ont été submergés et donc rendus
inopérants. Ne pouvant plus refroidir nidesurni les piscines d'entreposage du combustible,
les combustibles ont fondu. Mais la aussi, la présa@énceintes de confinemeaira permis

de limiter les rejets radioactifs qui sont restésss commune mesure avec ceux de
Tchernobyl.

En France, la mise en place doyau duret de la FANR évoqués ci-avant doit permettre de
répondre a ce type de situation.

En France, peut-on néanmoins étre sujet a une errede conception ?
Bien sdr que oui ! On ne peut pas garantir gogriaginablea été pris en compte.
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C'est un « aveu » surprenant ! Ne nous dit-on pasug les réacteurs francais sont « srs » ?

On dit aussi que leisque zéron'existe pas... Mais c'est vrai que la technologiends
réacteurs est intrinsequement plus sure que cefeRiMBK de Tchernobyl, voire des REB
(réacteur a eau bouillante) de Fukushima. Encoeefais, je crois que la sécurité du public
reléve de la conception et de la conduite desliastms...

Est-ce que la CLI n'aborde que les questions de stie ?

Non, mais elles tiennent une place importante tEmguestions débattues. On y expose aussi
d'autres aspects de la vie de la centrale, par @eertes opérations de rechargement du
combustible ou lewvisites décennalesTous les 10 ans, I'état du réacteur est inspecté
profondeur avec des moyens de contrdle renforceés.

Finalement, c'est quoi la vie d'un réacteur ?
C'est difficile a résumer en quelques lignes. Fbre court, disons que c'est :

* 3420 ans pour sa conception (20 ans pour I'EPR)
e 5a 10 ans pour sa construction

* 40 a 100 ans l'exploitation (100 ans pour I'EPR)

e 10 a 50 ans pour son démantelement

Qu'est-ce qui fait varier autant le délai de conceon ?

Si le client a acheté un modéle déja existant,olgcepteur se contentera de l'adapter aux
besoins spécifiques du client en 3-5 ans. Un peuna®on le fait avec les avions.

S'il s'agit d'un nouveau modele, tel 'EPR de Flarike, le délai peut étre beaucoup plus
long (20 ans par exemple).

Les clients n'ont-ils pas tous les mémes besoingroduire de I'électricité ?

Si, bien s0r. Mais ils peuvent aussi avoir des ipssadditionnels, tels que fonctionner en
« suivi de charge » ou en « téléréglage », quirduro impact sur la conception du réacteur.

Expliquez-nous, « suivi de charge », « téléréglage de quoi s'agit-il ?

Ce sont deux notions trés simples. Le « suivi dagd» c'est la possibilité de faire varier de
facon significative la puissance du réacteur ertion de la demande du réseau électrique.

Vous savez que I'électricité ne se stocke pasradugstion d'électricité doit donc toujours étre
€gale a la demande. Or la demande varie, quelgudéifacon importante. Par exemple, en
France, la demande atteint son maximum en général 19-20 heures, et son minimum
pendant la nuit. De méme, elle est beaucoup pibkefle week-end qu'en semaine.

Lorsque EDF a mis en service les premiers réactawaigaires, elle les exploitait « en base ».
Les réacteurs (donc les centrales nucléaires) ifgaient le maximum de puissance qu'il leur
était possible de produire tout au long de l'ansaas tenir compte de la demande. Ceci était
possible car la puissance des centrales nucléstmésmodeste vis a vis du besoin du réseau.
Le « suivi de charge » était donc assuré par leesgentrales, hydrauliques, au charbon, au
fuel ou au gaz. Certains pays qui possedent pegadteurs nucléaires les exploitent encore
«en base ». En France, c'est devenu impossibsgiderle nucléaire a atteint une part
significative de la puissance produite. On ne pdupius laisser toutes les centrales
nucléaires fonctionner « en base ». Dés lorsfalla modifier le modéle de réacteur existant
pour lui permettre de participer au « suivi de gbas, c'est a dire de faire varier sa puissance,
de fagon importante, en quelques dizaines de ngnute
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Méme chose pour le « téléréglage ». La puissanamifopar le parc de centrales électriques
doit a tout moment étre égale a la demande, jedég@ dit. Or - indépendamment des

variations importantes pour lesquelles auxquekes suivi de charge » répond - il y a en

permanence de petites variations de la demandeépassitent que les centrales adaptent
rapidement leur production. Si elles ne le faisapas, le déséquilibre entre la production et
la demande entrainerait une variation de la fréggietu courant (50 hertz, normalement).

Ceci aurait des conséquences facheuses sur leiciomeient de certains matériels, les

moteurs synchrones par exemple, dont la vitesgetdaon diminuerait avec la baisse de la

fréquence.

Les réacteurs nucléaires frangais sont donc capalslede fonctionner en « suivi de
charge » et « téléréglage » ?

C'est exact. lIs furent les tout premiers au man@euvoir le faire.
Y a-t-il d'autres exigences des clients qui peuverbncerner la conception ?

Oui. Par exemple le client peut vouloir recyclerpl@tonium produit par le réacteur. Ce
plutonium sera ensuite réutilisé pour faire forrmtier d'autres réacteurs. Dans ce cas, c'est
surtout le combustible qui sera concerné. Mais siednarios d'accidents étudiés doivent
également prendre en compte la présence de comleusbintenant du plutonium recyclé, le
fameux MOX (Mixed Oxydes uranium-plutonium).

Y a-t-il des difficultés particulieres dans la consuction d'un réacteur nucléaire ?

Il y en a, mais elles ne sont pas particuliérendentature « nucléaire ». D'abord il s'agit d'un
« grand chantier », avec tout ce que cela comportane sujétions techniques et logistiques.
Des milliers de personnes vont travailler simultagét sur le site. Elles représentent des
métiers trés difféerents allant par exemple ginie civil jusqu'au contrdle commandeet
linformatique. Les milliers de taches que celar@spnte doivent s'enchainer de facon
chronologique. Les interfaces sont nombreuseselample, le génie civiliste ne pourra pas
terminer I'enceinte de confinement en béton avastlg cuve du réacteur y soit introduite...
et cette derniére ne peut étre introduite que lesigs structures internes en béton sont
terminées.

Quels sont les « challenges » de la construction ?

Je répondrais sans hésiter, d'abord la « rigueflucune erreur, aucune malfacon ne doit étre
permises. C'est vrai depuis la conception judgufabrication des équipements en usine et la
construction sur le site. Par exemple, les soudsams hautement qualifiés (il y a des milliers
de soudure qui seront faites en usine et surdg, st les soudures seront contrélées a 100%
par des moyens radiographiques performants. Touiguse non conforme devra étre reprise.

Vous avez sans doute entendu que I'EPR en conetricOlkiluoto (Finlande) présentait une
imperfection dans la qualité du béton ; et 'TEPRFi@manville présente des teneurs en
carbone dans sa cuve qui serait supérieures artaendevant ces problémes, soit les
constructeurs apporteront la preuve que les ég@ptpeuvent néanmoins répondre aux
exigences de sdreté, soit ils devront refairedeail. Les conséquences économiques seront
lourdes dans ce dernier cas.

Un autre enjeu est la « tenue du planning ». Lastcoction d'une centrale nucléaire dure
entre 5 et 10 ans (ce fut 6 ans pour Dampierrgjvéstissement financier est tres lourd. C'est
lui qui fera le colt de I'énergie nucléaire (prix kMVh), car le combustible revient tres peu
cher en comparaison de I'énergie fournie - c'@stefse pour les centrales a combustible
fossile, ou le colt du kwWh dépend essentiellemertadit du combustible -.
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Tout glissement de planning entraine une augmentaignificative du colt de construction
et une perte de production électrique due auxdstae qui se traduit directement sur le colt
du kWh produit.

5-10 ans pour la construction, combien pour I'explitation ?
Pour les réacteurs actuellement exploités en Framcee peut encore y répondre.

Lors de leur conception, on a considéré que cesaéas devaient pouvoir fonctionner 40 ans.

Cela signifie que I'on a pris en compte les sadliedns que pouvaient rencontrer le réacteur
durant 40 ans. Par exemple, on considére que ttetéapourrait étre arrété en urgence un
certains nombre de fois durant sa vie. Les arrgigehce provoquent un refroidissement

rapide du « circuit primaire », et donc de la cukes contraintes dans le métal qui en

découlent vont « fatiguer » les équipements. De ep@&@npour rester encore sur I'exemple de
la cuve, le flux de neutrons arrivant sur la cuaeaffecter la résilience du matériau, qui perd

de son élasticité, et donc sa faculté a se défosaas dommage en cas de contrainte
importante. La conception doit montrer qu'a toutnmeat de sa vie, méme apres 40 ans de
sollicitations, les équipements pourront correctenassurer leur fonction de sdreté. En clair,

ils ne doivent pas risquer de perdre leur intégatédonc laisser s'échapper du fluide ou des
matieres nucléaires.

Aux Etats Unis, sur ce méme type de réacteur qu& gele nous avons en France, une
réévaluation du « vieillissement » des réactewsrelu qu'ils pouvaient fonctionner plus de
40 ans. Les exploitants américains visent 60 ans.

Y a-t-il des enjeux particuliers a la phase d'explitation ?
lls sont multiples. Je n'en retiens donc que déasécurité et la fiabilité.

La sécurité consiste a ne faire courir aucun risquetravailleurs de la centrale, au public et a
I'environnement. Pour atteindre un haut niveau émurité, il faut que l'exploitation soit
exemplaire : le personnel doit étre bien forméat'du matériel doit étre gardé a son meilleur
niveau, et le management doit étre rigoureux, notam pour tout ce qui concerne la
radioprotection et plus généralement I'applicaties procédures d'exploitation.

La fiabilité se traduit par une production d'élmité sans a coup. Ca reste quand méme
l'objectif industriel premier de I'exploitant ! fut donc que la centrale connaisse le moins
d'arréts inopinés possible ou d'arréts volontapesr réparation. C'est notamment par la
« maintenance préventive» que l'on y parvient. @itendra pas la panne pour réparer ou
remplacer un équipement.

Certains réacteurs sont vieux. Fessenheim 1 a 38xaiNe faut-il pas l'arréter ?

Ce n'est pas I'age du réacteur qui dégrade sa@siimett au long de sa vie, ses matériels sont
auscultés et remplacés dés que jugé nécessaireerlieale de Fessenheim n'est donc pas
moins sure que lors de son démarrage. Je diraissmaérealle est plus sure par certains aspects
puisque des systémes et procédures d'exploitatibpres en compte du retour d'expérience.

Toutefois, cette centrale n'est pas aussi surecelles actuellement en construction, I'EPR a

Flamanville dans la Manche, par exemple, ou que&ife des N4 en fonctionnement a Chooz

(Ardennes) ou Civaux (Vienne). Certaines amélioreti apportées a ces derniers modéles
sont impossibles a implanter sur les anciens. &maht, Fessenheim est plus sdr que lors de
son démarrage, mais moins sdr que les dernierslesode
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Ceci est-il vrai de la cuve du réacteur. J'ai comps qu'elle n'avait pas été remplacée
depuis la mise en service du réacteur ?

C'est vrai. La cuve est le seul équipement quied gtre remplacé. Ce serait trop compliqué
et finalement infaisable. Et la cuve vieillit. Ekebénéficie » donc d'un programme de suivi
tres particulier. Tous les 10 ans, son matériauaestulté par des moyens de radiographie
directe et l'analyse d'échantillons de matériaintagéé irradiés dans les mémes conditions.
C'est en fonction du résultat de cette analyse ludorité de sdreté donne ou pas
l'autorisation de fonctionner 10 ans de plus, maipeut-étre pour moins.

Un jour ou l'autre il faudra quand méme démantelerles centrales...

Oui, que ce soit aprés 40 ans ou 60 ans, voireah®@our 'EPR, a terme toutes les centrales
doivent étre démantelées.

EDF parle de « déconstruction » des centrales plut@ue de « démantélement ». Quelle
est la différence ?

Il n'y en a pas. « Déconstruction » implique Edpie les opérations sont faites avec grands
soins. Ce qui est exact. Mais le public peut tradgue I'on démonte un a un les équipements
de la centrale et, qu'a la limite, on pourrait restauire une centrale avec ce qui a été déemonté
comme lorsqu'un cirgue démonte son chapiteau am@seprésentation. Ce n'est pas du tout
le cas. Personnellement, j'utilise toujours le teda « démantelement ».

« Déconstruction » ou « démantélement », mais saitx le faire ?

Il n'y a aucun doute sur ce point. Des centralggleja été démantelées un peu partout dans
le monde, aux USA et en Allemagne notamment. Emderale réacteur de Chinon 1 a été
démantelé, et son enceinte a été transformée e@emiuss réacteurs de Brennilis en Bretagne
et de Chooz 1 dans les Ardennes sont en coursantdélement. Le démantelement est aussi
en cours pour les réacteurs de Bugey 1 (Ain) etiéesx réacteurs de Saint Laurent A (Loir et
Cher), des réacteurs graphite-gaz de premiere aforér

Il n'y a donc pas de probleme pour démanteler !

Des problemes non, mais les opérations sont dédicat plus compliquées que d'abattre un
immeuble par exemple.

Les risques et enjeux en matiere de démantélemantde deux sortes : la protection contre
la radioactivité, et I'évacuation des déchets.

Le risque relatif a la radioactivité serait-il plus important lors du démantélement qu'en
fonctionnement !?

Il n'est pas de méme nature. En fonctionnementrisgue radiologique est relatif au

relachement de produits issus du combustible, harneradioactif, comme nous 'avons vu a
Tchernobyl. Lors du démantelement, le risque carecéat protection des intervenants et de
I'environnement par des produits faiblement raditecAu moment ou l'on entreprend le

démantelement, I'essentiel des matiéres nuclédagesombustible) a déja été évacué de la
centrale. Il ne reste que donc que 1% tout aughuis radioactivité contenue dans la centrale
en fonctionnement. Néanmoins, on découpe, meulerisa les équipements en acier ou en
béton. Certains équipements renferment de la retiMite@, méme le béton qui aura été irradié
est partiellement radioactif. Cette radioactivitésa libérée ne doit pas contaminer les
intervenants ni I'environnement. C'est un enjewp@oau démantélement car ce type de
situation ne se rencontre que trés rarement dllexiploitation. Des précautions particulieres
doivent donc étre prises : d'une part il faut cindées moyens d'intervention les plus sdrs, c'est
a dire qui évitent de disperser la radioactivitéuPles intervenants, le travail en tenue
étanche peut s'avérer nécessaire durant certgp@estions. La protection de I'environnement
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sera assurée par la mise en place de tentestsamyens d'aspiration visant a capter les
effluents gazeux ou les poussieres radioactifs pptits ne polluent pas I'environnement.

Concomitamment, les moyens de surveillance radiglegseront accrus. Les va-et-vient des
intervenants dans des zones contaminés - inhabéoelphase d'exploitation - seront

attentivement surveillés : port desimetresndividuels, contrble radiographique a l'entrée et
a la sortie des zones d'intervention, examens raéxliplus fréquents, etc.

Concernant I'évacuation des déchets, de quelle natuest I'enjeu ?

Il concerne leur gestion. La France possede ddssr@fus contraignantes que dans d'autres
pays vis a vis de la gestion des déchets. Ailldess déchets de trés faible radioactivité (la

majorité des déchets radioactifs issus du démanégl peuvent étre recyclés avec d'autres
matériaux. En France tout déchet radioactif do# ébnditionné et stocké comme tel. Ils ne

peuvent donc étre recyclés par l'industrie. Cediithun codt sensible.

De plus, certains déchets n'ont pigxutoirea ce jour. Aucun centre de stockage ne peut les
accueillir. C'est le cas du graphite provenantadéliere UNGG (Uranium Naturel Graphite
Gaz) qui sont en cours de démantélement a ChinogeBet St Laurent. Il n‘avait pas été
prévu de stocker le graphite faiblement radioactifis de le brdler. Depuis, les pouvoirs
publics ont renoncé a cette voie, et un centretaekage est en cours de définition. Il sera
probablement situé a Soulaines (Aube). En attendanterture d'un tel site, EDF envisage
des dispositions transitoires qui sont contestégant les tribunaux par les associations ou la
population locale. Naturellement, ceci freine lend@telement des UNGG.

Globalement, I'enjeu « déchets » est trés impaorfamtfait des régles trés strictes en vigueur,
il contribue de facon significative au colt du démesEement. Le colt du stockage des déchets
n'est pas uniforme. Il dépend essentiellementativité du déchet et de sdurée de vie

Plus le déchet est radioactif, et surtout plus dsmée de vieest longue, plus son
conditionnement et son stockage seront codteuxr Rowonditionnement, cela va de la
vitrification des déchets les plus radioactifs et a vie longisgiu'a leur mise en flt avec une
couche de béton pour les déchethueée de vieourte. Le stockage sera soit en surface dans
des alvéoles en béton, soit en profondeur (-50@ouy les déchets trés radioactifs a vie
longue. Les colts de conditionnement et de stockemygent dans des proportions
importantes. Des lors, on comprend qudé@eanteleudevra bien identifier les déchets afin
les traiter suivant la voie requise, et minimiseurl quantité dans chaque catégorie. Par
exemple, le béton irradié sera radioactif uniqueneensurface, sur quelques millimetres de
profondeur. On n'enverra donc pas un mur de unemtBépaisseur au stockage de matiéres
radioactives. La couche superficielle du mur senacchrasee, et elle seule sera traitée comme
déchet radioactif. On comprend bien I'énorme ttasafaire en amont des opérations de
démantelement proprement ditesaractériser les déchets radioactifs, c'est a dire les
identifier en volume et en caractéristiques radjmaes (type de radioactivité et durée de vie)
afin d'optimiser leur conditionnement et leur stg, et finalement optimiser le co(t.

Vous dites que le démantélement ne pose pas de pérhe, pourtant les vieilles centrales
sont toujours la'!

C'est vrai. Ceci parce que la stratégie de dénamit a évoluée récemment. Officiellement,
la France a opté pour une stratégie de "démantalemenédiat” apres l'arrét de la centrale,
ce qui n'était pas le cas jusqu'a récemment. Oférare attendre la décroissance de la

! On appellaurée de viel'une matiére radioactive, le temps qu'elle nrdire la moitié de sa
radioactivité. Par exemple, le carbone-14, radifactine durée de vie de 5000 ans. C'est a dieajs
les 5000 ans la radioactivité décroit de moitiée ratiere radioactive I'est donc pour I'éternaéngbitié
de la moitié ca fait toujours quelque chose !)tdrene exact est fpériodeplutot que ladurée de vigui
peut laisser penser qu'a ce terme la radioactuitéit disparu.
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radioactivité. Le terme « immédiat » est d'ailletrmsmpeur car il laisse a penser que l'on va
démanteler les installations tout de suite apeggt de la production. De fait, le public sera
surpris de voir que la-centrale-est-toujours-la&200ans apres l'arrét de la production ! Deux
raisons a cela : Avant de démanteler le réacteconivient d'évacuer le combustible. Celui-ci
séjourne 3 ans ou plus dans les piscines de déstamti de la centrale avant d'étre transporté
a La Hague (Manche). Ensuite, l'obtention des @atons pour les différentes opérations
prendra... un certain temps. Il convient apres dedafes consultations passer les marchés
aux entreprises... Enfin le démantelement lui-méneagna pas moins de 10 ans (la centrale
de Brennilis, arrétée depuis 30 ans est toujoursoars de démantélement). Il faut interpréter
I'adjectif « immédiat » au vu de ce processus gui@cément lent.

Je ne suis par sir que EDF de son c6té apprédreemtcette nouvelle stratégie, bien qu'il y
adheére officiellement. Si le démantélement étaelleénent « immédiat », des interventions
devraient étre faites sur des matériels trés ratifeqla cuve et ses équipements ainsi que
tout le « circuit primaire »). Dans ce cas, il fatitiser des moyens télé-opérés (robots) pour
éviter que les intervenants recoivent des dosgadiation conséquentes. Ce serait colteux !
L'autre solution consisterait a décontaminer legenes avant de les démanteler. Pareil, c'est
colteux. De plus les opérations de décontamingt@&vent augmenter les doses regues par
les intervenants. Finalement, beaucoup de tecmsicie suis de ceux la, pensent qu'il est
préférable de laisser la radioactivité décroitratrellement) avant d'intervenir. Le colt
pécuniaire et dosimétrique sera alors moins élikvae semble que la position officielle de
démantelement immédiadépond davantage a un besoin de communicatioa vis du public
gu"a une nécessité sanitaire, industrielle ou péaae.

Mais si I'on differe le démantélement, n'y a-t-il un risque de perdre la mémoire de
I'nistorique de l'installation ?

C'est effectivement I'un des arguments avancésauf du « démantélement immédiat », et
aussi de ne pas faire « porter par les futuresrgéogs la charge du démantelement ». Sous
cet aspect, je pense qu'il faut distinguer lesallatons de production d'électricité (les
centrales) et les laboratoires des centres de nadwhe(CEA) ou de traitement des
combustibles (AREVA).

Pour ces derniers (laboratoires et usine de tram¢rdu combustible) la contamination est
souvent tres forte et les radio-isotopes issus at&enes nucléaires (le combustible) sont a vie
tres longue. Attendre 10 ou 50 ans ne changegpiatient rien au niveau de la radioactivité
des installations. Dans tous les cas il faudraueca des moyens télé-opérés. Il vaut donc
mieux démanteler immédiatement ces laboratoireatayae le personnel d'exploitation soit

parti, pour bénéficier de leurs connaissancesirdgallations et de ledristorique

Dans une centrale nucléaire cette perte de I'igsterest « fatale », sauf si il a été consigné
par écrit. Deux raisons a cela : pour une cengaleétant au bout de 60 ans, et a fortiori, de
100 ans (EPR) les personnels présents lors détl@erla centrale n‘auront participé que tres
partiellement a sa vie. Si I'on ajoute a cela litigoe sociale d'EDF visant a favoriser les
mutations sur le parc de centrales, ceci réduibenda mémoire de l'historique... La
meilleure mesure consiste donc a consigner I'liigter ce qui normalement est déja fait.

En ce qui concerne les générations futures, lexmieuserait-il pas de leur laisser les fonds
financiers qui leur permettront de procéder au déatement ? Dans 50 ans, ils bénéficieront
sans doute de techniques nouvelles et performapiekeur permettront de démanteler au
meilleur colt. Et, je le rappelle, la radioactvitura beaucoup décru.

Page 10 sur 12



On entend dire que le démantélement fournirait beacoup d'emplois...

Ceci est faux ! Le démantelement d'un réacteurasrdrla création d'environ 150 emplois
permanents pendant 10-15 ans. Ce chiffre est aaepgr des 1000 emplois permanents
nécessaires en exploitation, qui disparaitraieat.pdnse que l'on ne se débarrasse pas
d'équipements en état de marche pour créer deldenhéthique environnementaleous
incite plutdt a réparer qu'a remplacer afin d'écoiser les matiéres premiéres et réduire notre
empreinte écologique... La décision de démantelercemérale doit donc s'appuyer sur des
considérations de sdreté, d'économie ou d'un awbociéte.

Comment voyez-vous l'avenir du nucléaire en Francet dans le monde ?

Je pense que l'avenir de toute industrie dépermbualacceptation sociétald_'acceptation de
I'industrie nucléaire est loin d'étre acquise eanEe !

Un des paradoxes de la discussion straasition énergétiquest de ramener le nucléaire au
centre du débat. Or la nécessité d'une transitiengétique est essentiellement lidefiet de
serre Le nucléaire n'est pas concerné par l'effet de,sau contraire, il contribue a le limiter,
comme l'éolien ou le solaire (méme si je n'igncgie Que certaines organisations tentent de
démontrer que le nucléaire produit des gaz a éffeterre...).

J'observe que plusieurs pays industrialisés refariear industrie nucléaire (Japon, Grande
Bretagne, Etats Unis), d'autres maintiennent leognamme (pays de I'Est) et que la Chine et
la Corée du sud amplifient les leurs.

Enfin, il existe actuellement deux grands prograsrimgernationaux pour développer de
nouvelles technologies nucléaires :

» Génération IV qui vise a augmenter de facon sensible (+100&#)chcité énergétique
des réacteurs nucléaires fonctionnant sous leiperde la fission ;

* ITER le programme de recherche sur la fusion dontrotofype est en construction a
Cadarache

Toutes les nations industrielles - y compris ceflasont officiellement décidé d'abandonner
I'énergie nucléaire - participent a ces deux prognas, soit directement, soit par
I'intermédiaire de la Commission européenne. Engorparadoxe apparent !?
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Centrale de DampiemneBurlycopyright EDF CNPE Dampierre

Installée sur 180 hectares en rive droite de lael,.da centrale nucléaire de Dampierre-en-Burly est
située en région Centre, dans le département dwetl.@ environ 60 km au sud-est d'Orléans et a
environ 10 km a 'ouest de Gien.

Le site de Dampierre comporte 4 unités de prodnc®900 mégawatts chacune.

La centrale produit en moyenne 24 milliards de kjpéin an, ce qui représente 5 % de la production
francaise d'électricité et 7 fois la consommatianLdiret. C'est en 1980, que le Centre Nucléaire de
Production d'Electricité (CNPE) de Dampierre adiwes premiers kWh sur le réseau électrique
francgais.

Depuis 2004, EDF a obtenu la certification enviementale 1ISO 14001 pour I'ensemble de ses
centrales nucléaires. Chaque année, c’est envldd0@ prélevements, analyses et mesures qui sont
réalisés pour contrdler les rejets et leur impact’environnement.

Depuis sa mise en service, la centrale réalisesuneillance systématique de I'eau, du lait, de&,l'a
de la faune et de la flore. Les conditions de pateent et la fréquence des analyses sont défimies p
les autorités compétentes. L'Institut de radioproo® et de sOreté nucléaire (IRSN) contrble les
résultats et effectue des prélevements a partisedepropres installations. Tous les résultats sont
transmis chaque mois a I'’Autorité de Slreté NuobegASN).

La centrale de Dampierre est I'un des premiers eyepirs du Loiret. Prés de 1 378 salariés EDF et
environ 450 salariés d'entreprises extérieuresaillemt au quotidien sur les installations. De
'ingénieur au rondier, sans oublier les activitégiaires, tous ces acteurs ont a coeur de foatnxr
clients d’EDF une électricité sire, compétitivesahs émission de GO

Afin d’assurer le renouvellement des compétencascdntrale de Dampierre embauche environ
100 personnes par an, essentiellement dans legrséte la conduite et de la maintenance des
installations.

Plus de 600 recrutements ont été réalisés depQia 20

Source EDF
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